

СВОБОДНЫЕ ВЫБОРЫ: АНАЛИЗ ПОНЯТИЯ

Анализируется категория «свободные выборы», международные стандарты, обеспечивающие свободу выбора.

Выборы – одна из наиболее распространенных форм участия граждан в общественно-политической жизни государства. Посредством выборов граждане влияют на процесс агрегации интересов и определения политического курса государства. В результате выборов происходит обновление состава правящей элиты, а также оформляется оппозиция. Это позволяет рассматривать выборы в качестве важного института контроля над институтами власти. Выборы выполняют функцию легитимации и стабилизации политической системы, являются способом разрешения социальных конфликтов и противоречий.

В настоящее время существуют международно-правовые стандарты, которым должны соответствовать выборы, чтобы они были признаны международным сообществом справедливыми. К числу основных источников универсальных международных избирательных стандартов относятся Всеобщая декларация прав человека (1948 г.), Международный пакт о гражданских и политических правах (1966 г.), Декларация о критериях свободных и справедливых выборов (1994 г.). Эти и прочие международные документы изобилуют указаниями на то, что выборы в любом государстве должны быть свободными.

Оценка выборов на их соответствие критериям свободы и справедливости должна включать в себя три стадии: анализ ситуации до голосования, в день голосования, и после голосования.

На первом этапе (до голосования) свободный характер выборов предполагает свободу перемещения, слова, информации, митингов и собраний; свободу от страха в связи с участием в выборах. Статья 19 Международного пакта о гражданских и политических правах предусматрива-

ет активное и пассивное избирательное право для всех граждан независимо от пола, расы, языка, социального и имущественного положения, профессии, образования, политических и религиозных убеждений. Свобода выбора предусматривает и свободу распространения информации о кандидатах, баллотирующихся на государственные должности. Справедливый характер выборов выражается также в отсутствии в избирательном законодательстве положений, обеспечивающих привилегии определенным социальным группам; отсутствие препятствий для регистрации; равном доступе к государственным СМИ. На втором этапе (в день голосования) справедливый характер выборов обеспечивается за счёт доступа представителей всех политических партий, представителей СМИ к избирательным участкам; тайного характера голосования; отсутствия препятствий для избирателей сделать свой выбор; удобной формы бюллетеня; наличия соответствующих урн для голосования; должного подсчета голосов; должного отношения к лишним бюллетеням; соблюдения мер предосторожности при транспортировке материалов выборов. На третьем этапе (после выборов) свободные выборы предусматривают наличие законных возможностей для обжалования их итогов. Справедливые выборы означают официальное объявление их результатов; беспристрастное отношение к любым жалобам, связанным с выборами; признание итогов голосования всеми участниками.

Список используемых источников

1. Выборы: правовые основы, избирательные технологии: научно-правовое и практическое пособие / М. Ф. Чудаков. - Минск, 2000 г.
2. Сравнительная политология / Ровдо В. - Вильнюс, 2007 г.

Ткачева А.В., студентка Белорусского государственного университета информатики и радиоэлектроники.

Научный руководитель: Вашкевич Инна Валерьевна, кандидат исторических наук, доцент, innavashkevich@bsuir.by.